

S.M./R.6



BOLETÍN OFICIAL  
DEL  
OBISPADO DE MENORCA



TERCERA ÉPOCA

TOMO XXIV

AÑO 1920

CIUDADELA DE MENORCA

TIP. Y LIB. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS





# BOLETÍN OFICIAL

DEL

## OBISPADO DE MENORCA

**Sumario.**—Pascuas, pág. 1.—Nuevo Vicario Capitular de Ibiza, pág. 2.—Colecta para los niños indigentes de la Europa Central, pág. 3.—Carta del Emmo. Cardenal Arzobispo Primado, pág. 4.—Resultado definitivo de la colecta a favor de la buena prensa, pág. 5.—Colecta a favor de los Esclavos de Africa, pág. 7.—Crónica de la Diócesis, pág. 8.—Bibliografía, pág. 15.—Necrología, pág. 16.

### PASCUAS

Con motivo de las fiestas del natalicio del Señor, y de fin de año, el Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, ha recibido felicitaciones en tal número, que le ha sido imposible corresponder a todas, apesar de haberlo intentado, y ser su mayor gusto. Por esto, da, por medio de este BOLETÍN las gracias a todos, y a todos, sin distinción, por su parte, desea muy feliz y próspero año nuevo lleno de aquella paz y alegría que trajo al mundo el Divino Infante.



## Nuevo Vicario Capitular de Ibiza

---

Ha renunciado el cargo, por razón de mala salud, el que lo era, Ilmo. Sr. Licdo. D. Bartolomé Ribas y Noguera. Débil su ser físico, fuerte y vigoroso su espíritu, el peso de las obras de éste oprimía á aquel. Por varios años ha ilustrado el cargo. El perfeccionamiento del Clero, el Seminario, Misiones, Catequísticas, los pobres, las iglesias necesitadas..., han recibido el fecundo influjo de su celo. Ultimamente había dado en propiedad, todas las parroquias de la Diócesis. Para sucederle ha sido elegido el Ilmo. Sr. Licdo. D. Vicente Serra y Orvay, Canónigo, Rector de aquel Seminario. Ambos de una misma edad, han hecho á un tiempo la carrera completa de Teología y Cánones, con notas constantemente, sin fallar una, de *meritissimus*, áun en las asignaturas complementarias, y de *nemine discrepante* en sus grados. Ambos recién ordenados, fueron elegidos á un tiempo, Canónigos de oposición con cargo de Matemáticas y Física, en que están muy versados. Más tarde el primero fué á la Secretaría de Gobierno, y el otro, al mismo tiempo, al Rectorado del Seminario. Elegido despues el primero, Vicario Capitular y nombrado Dean, quedan los dos hoy, Cabezas en la Diócesis, del Cabildo el uno, de la Diócesis el otro. Dotado tambien este nuevo Vicario de grandes dotes ya reveladas y corocidas, su ministerio será fecundo en bienes para la religión y para las almas. *Ad multos annos.*

---



*Producto de la colecta verificada en esta Diócesis para socorrer a los niños de la Europa Central, víctimas de cruel penuria por razón de la guerra, a tenor de la Carta Encíclica de Su Santidad y de lo dispuesto en virtud de la misma por el Rcdmo. Prelado.*

Excmo. Sr. Obispo . . . . .	Ptas.	25'00
Ilmo. Cabildo . . . . .	»	50'00
Rvdo. Clero de la Ciudad . . . . .	»	29'00
Colecta hecha en la Catedral. . . . .	»	112'00
<b>PARROQUIAS:</b>		
Del Rosario de esta ciudad. . . . .	Ptas.	40'50
De San Francisco de id. . . . .	»	9'67
De Santa María de Mahón. . . . .	»	21'25
De Ntra. Señora del Carmen de id. . . . .	»	28'00
De San Francisco de id. . . . .	»	19'82
De Alayor . . . . .	»	88'50
De Mercadal . . . . .	»	13'15
De Ferrerías . . . . .	»	35'00
De San Cristóbal. . . . .	»	30'20
De Villa-Cárlos . . . . .	»	15'00
De San Luis. . . . .	»	29'85
De San Clemente. . . . .	»	22'00
De Fornelis. . . . .	»	61'00
<b>IGLESIAS:</b>		
De San Agustín de esta ciudad. . . . .	Ptas.	50'00
De Santa Clara de id. . . . .	»	1'26
De San Antonio Abad (Hospital) de id. . . . .	»	7'25
Del Sagrado Corazón de Jesús (Enseñanza), de id. . . . .	»	9'25
De María Auxiliadora y Colegio. . . . .	»	26'47
<b>Suma:</b>		<b>724'16</b>

La antedicha cantidad fué enviada al Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo Primado, quien ha contestado con la siguiente honrosa carta:

**EL CARDENAL  
ARZOBISPO DE TOLEDO**

**PARTICULAR**

**EXCMO. Y RMO. SR. OBISPO DE MENORCA.**

Mi venerado Hermano y muy estimado amigo: recibo su grata de 15 del corriente, en que se sirve V. anunciarme el envío por giro postal de la cantidad de *setecientas veinticuatro ptas. con quince céntimos*, colectada en esa Diócesis de su digno cargo para los niños indigentes de los pueblos de la Europa central, en correspondencia a la reciente Encíclica de Su Santidad, y a la vez honrarme con el encargo de transmitirla a su destino.

Dándome por recibido de la expresada cantidad, cumpliré inmediatamente la caritativa y agradable obra que V. tiene a bien confiarme, y espero que pronto podrá V. verlo así en el *Osservatore Romano*, que viene publicando la lista de las sumas recaudadas en todo el Orbe católico, a consecuencia del paternal llamamiento del Padre Santo para aquel objeto nobilísimo.

Mucho me satisface tener esta ocasión para renovar a V. el testimonio de antigua amistad, con que siempre soy muy suyo afmo. s. s. y Hermano, q. s. m. b.

† EL CARD. GUIASOLA.

*Madrid, 22 de Enero 1920.*



# 120.295'37 PESETAS

Esta cantidad ha sido el resultado definitivo de la Colección del «Día de la Prensa Católica» de 1919, en todas las Diócesis de España, según los datos que acaba de publicar la Junta Central de Sevilla. La cifra excede a la del año anterior en 5.413 pesetas.

Almería . . . . .	Ptas.	402'00
Astorga . . . . .	»	388'00
Avila . . . . .	»	993'95
Badajoz . . . . .	»	1.027'00
Barbastro . . . . .	»	762'02
Barcelona . . . . .	»	6.371'14
Cádiz . . . . .	»	965'65
Ceuta . . . . .	»	139'25
Calahorra . . . . .	»	1.688'65
Canarias . . . . .	»	1.780'75
Cartagena . . . . .	»	5.145'19
Ciudad Real . . . . .	»	1.157'19
Ciudad Rodrigo . . . . .	»	830'37
Córdoba . . . . .	»	7.539'50
Coria . . . . .	»	537'00
Guenca . . . . .	»	2.630'78
Gerona . . . . .	»	2.867'40
Granada . . . . .	»	1.000'60
Guadix . . . . .	»	645'02
Huesca . . . . .	»	300'70
Jaca . . . . .	»	207'65
Jaén . . . . .	»	1.467'24
León . . . . .	»	861'84
Lérida . . . . .	»	1.708'54
Lugo . . . . .	»	32'07
Madrid . . . . .	»	17.975'34
Málaga . . . . .	»	1.707'85
Mallorca . . . . .	»	2.292'85
Ibiza . . . . .	»	202'95
Menorca . . . . .	»	733'29
Mondoñedo . . . . .	»	1.321'28
Ocense . . . . .	»	222'80

Oribuela . . . . .	Ptas.	457'57
Osma . . . . .	»	210'05
Oviedo . . . . .	»	1.340'00
Palencia . . . . .	»	1.230'25
Pamplona . . . . .	»	7.047'75
Plasencia . . . . .	»	866'42
Salamanca . . . . .	»	665'00
Santander . . . . .	»	859'55
Santiago . . . . .	»	2.200'00
Segorbe . . . . .	»	198'80
Segovia . . . . .	»	824'28
Sevilla . . . . .	»	11.914'75
Sigüenza . . . . .	»	456'62
Solsona . . . . .	»	741'55
Tarazona . . . . .	»	904'95
Tudela . . . . .	»	101'97
Tarragona . . . . .	»	464'28
Tenerife . . . . .	»	700'00
Teruel . . . . .	»	566'65
Toledo . . . . .	»	1.786'00
Tortosa . . . . .	»	561'90
Tuy . . . . .	»	275'00
Urgel . . . . .	»	1.181'31
Valencia . . . . .	»	4.500'00
Valladolid . . . . .	»	705'47
Vich . . . . .	»	1.197'54
Victoria . . . . .	»	6.934'40
Zamora . . . . .	»	96'70
Zaragoza . . . . .	»	6.441'55

**DISTRIBUCIÓN**

Descontado por varias Diócesis en concepto de de gastos . . . . .	1.778'73
Al Dinero de San Pedro . . . . .	11.894'57
Al Tesoro Nacional de la Buena Prensa . . . . .	23.698'58
Distribuido por los Rvmos. Prelados entre las publicaciones católicas de su propia diócesis. . . . .	71.074'07
Reservado (mitad en la Junta Central y mitad entre todas las Diocesanas) para repetir, ex- tender y perfeccionar la Fiesta. . . . .	11.849'42
	-----
<i>Total.</i> . . . . .	<b>120.295'37</b>

COLECTA DEL DIA DE LA EPIFANIA, DEL PRESENTE AÑO, DESTINADA A LA REDENCIÓN DE LOS ESCLAVOS DE AFRICA.

---

Santa Iglesia Catedral. . . . .	Ptas. 6'25
Parrquia de Ntra. Sra. del Rosario de Ciudadela . . . . .	» 2'25
» de Sta. Maria de Mahón . . . . .	» 5'25
» de S. Francisco de Ciudadela. . . . .	» 1'50
» de Ntra. Sra. del Càrmen de Mahón . . . . .	» 3'00
» de S. Francisco de Asis de Id. . . . .	» 4'22
» de Sta. Eulalia de Alayor. . . . .	» 33'37
» de Villacarlos . . . . .	» 8'34
» de Mercadal. . . . .	» 8'05
» de Ferrerías. . . . .	» 13'00
» de S. Luis . . . . .	» 4'06
» de S. Cristóbal. . . . .	» 10'44
» de S. Clemente. . . . .	» 2'50
» de Fornells. . . . .	» 2'10
<hr/>	
Suma . . . . .	» 104'33



## CRONICA DE LA DIOCESIS

### SANTA MISIÓN

#### *Parroquia de San Luis*

La Sta. Misión en ese pueblo ha sido de las que formarán época dejando grato e imperecedero recuerdo. La palabra convincente y unción evangélica de los PP. Misioneros atrayeron gran número de fieles al templo.

El día 9 llegaron los PP. D. Antonio Salom y D. José Juan, de la Compañía de Jesús. A las 6 de la tarde la campana mayor del templo anunció a aquellos feligreses la llegada de los PP. Misioneros y reunidos en número considerable en el templo parroquial, organizose severa e imponente procesión, cantándose las letanias de los Santos, y llevando el Sr. Ecónomo la imagen del Crucificado en su agonía, acompañado a uno y otro lado respectivamente, por el P. Salom y el P. Juan.

Una vez llegados al templo, el P. Salom, subió al púlpito y después de saludar al Pueblo, Clero y Autoridades, dirigió a aquellos feligreses sentida y fervorosa plática declarando había comenzado la Sta. Misión. La concurrencia de notable el primer día, llegó a ser extraordinaria luego, sobre todo en el Rosario de la Aurora y en la procesión del Santísimo como final de la Misión.

El sábado anunció el P. Salom el Rosario de la Aurora e invitó a los feligreses a que asistieran a este acto tan simpático y de tanto agrado de la Virgen. Como por encanto se decidieron las Hijas de Maria a cantar las aia-banzas de su tierna Madre y llevar en andas su imagen de la Inmaculada, y a las cinco y cuarto de la mañana del domingo eran más de cincuenta las mujeres que cantaban el Santo Rosario. Cada día aumentaba el número de asistentes llegando los últimos a cerca de docientos y pasaba de esta cifra el último día. El penúltimo y último día, se asociaron a este acto los socios del Centro Católico llevando el pendón de San José.

La palabra sencilla, agradable y clara del P. Juan en sus instrucciones doctrinales, despertaba la curiosidad y llamaba la atención de los fieles que acudían y escuchaban con religiosidad al virtuoso Padre, quien, con unción evangélica les expuso la doctrina sobre los Mandamientos de la Ley de Dios, sobre la confesión, la comunión. Habló de los deberes de los padres e hijos respectivamente, de la Santificación de las fiestas, de la Oración, de la obediencia, de la paciencia, de la murmuración y otras materias interesantísimas para la piedad.

La palabra caldeada, vehemente, vigorosa y convincente, al par que sencilla y acomodada al auditorio del P. Salom, tenía absordos e interesados a los oyentes que con religiosidad y atención seguían al P. Misionero en sus peroraciones. Cada día llamaban más la atención sus sermones y el apostólico e incansable P. Salom veía cada día aumentar considerablemente su auditorio. Predicóles sobre las verdades eternas con tal maestría y sencillez que llegó a persuadir al auditorio en sus sermones. Dios sabe los buenos frutos que han dado las instrucciones del P. Juan y los sermones morales del P. Salom.

El celo apostólico que abraza el corazón del P. Salom, por la salvación de las almas, le llevó a dar unas conferencias para hombres solos. Y así lo hizo, llegando a reunir un considerable número de todas clases y condiciones a quienes expuso con claridad suma las verdades más interesantes de nuestra sacrosanta religión.

Los niños tuvieron también su parte en la Santa Misión. Por espacio de cuatro días el P. Salom, dió instrucciones doctrinales a los niños de aquella parroquia que en número de unos docientos, acompañados de sus maestros, asistieron a escuchar de labios de dicho padre las cosas más interesantes a su tierna edad. El jueves tuvieron su comunión general, y a las once de la mañana la procesión que fué muy concurrida. Asistieron más de docientos. Ostentaban las niñas cada una una medalla con lacito azul celeste y los niños con lazo encarnado, regalo del Sr. Obispo. Recorrió la procesión todo el pueblo. Cantóse el Rosario. El grupo de niñas llevaba en andas la imagen de la Inmaculada y los niños la del Niño Jesús. Las niñas lle-

vaban en la mano ramos de flores que ofrendaron luego a la Virgen; y los niños pendones y banderitas. Fué este un acto muy celebrado y simpático. En este día, después del sermón moral tuvo lugar el tierno acto del Perdón de las injurias. Se puso el Señor de manifiesto. El P. Salom desde el púlpito pidió perdón al auditorio, y luego el Sr. Ecónomo pidió a sus feligreses perdón. Este acto impresionó en gran manera a los presentes arrancando en algunos lagrimas de sus ojos.

Las solteras tuvieron su Comunión el viérnes, las casadas el sábado y el domingo los hombres, asociándose los niños y mujeres. Se distribuyeron durante la semana más de quinientas comuniones.

Espléndido, solemnisimo, brillante fué el acto final de la Misión. A las tres de la tarde se organizó una procesión con el Santísimo. Como nota simpática de este acto hay que hacer notar que nunca se habia visto procesión igual en San Luis. Asistieron más de quinientas personas.

Siguióse este orden: niñas con ramos de flores y pendones, Hijas de Maria con su hermoso pendón llevado por la Presidenta, Socias del apostolado de la Oración y mujeres casadas, Niños con pendones y banderitas, Pendón de San José del Centro Católico con sus socios, hombres en gran número con hachones en número de cuarenta y otras tantas velas, Pendón del Apostolado, Banda de música con los cantores y Coro mariano, Cruz parroquial, Clero y Sagrada Custodia. Cerraba la procesión el Sr. Juez Municipal, Juez Suplente y los PP. Misioneros, y un numeroso grupo de mujeres. Un público notable presenciaba el desfile de la procesión. No se recuerda procesión semejante por su brillantez y número de asistentes. Se habian colocado tres altares en el trayecto desde donde se dió la bendición con el Santísimo al pueblo despues del cántico de alguna estrofa del *Pangelingua*.

Lució el templo parroquial las mejores galas que tiene la parroquia; espléndida iluminación brillaba en el altar mayor. Llano de bote en bote como pocas veces se vé estaba dicho templo. El P. Juan, subió al púlpito y desde este lugar dirigió al pueblo el sermón de despedida. Con palabra vibrante y persuasiva encomendó al pueblo la par-

severancia en el bien y después de atinadas reflexiones como recuerdo dejó al público tres medios para la perseverancia. Son estos: Tres miradas: 1.ª al cielo, 2.ª al infierno, 3.ª al crucifijo: tres voces: la conciencia, el Papa, y los superiores; tres bocaditos: la oración, la comunión, la tribulación.

Terminado el sermón se dió la Bendición con el Santísimo y después de la bendición de objetos piadosos, la bendición papal.

El tiempo que todo lo consume y devora, con los elementos de que dispone la naturaleza, había carcomido la Cruz de hierro conmemorativa de la Misión dada en 1904. Era preciso restaurarla; y con motivo de esta Misión se ha restaurado con otra de piedra siendo colocada en el pátio de la Rectoría que da a la calle principal de este Pueblo. Es la cruz de hermoso dibujo, llevando grabado en su anverso el anagrama del dulce nombre de Jesús, y en su reverso el escudo del actual Pelado con las fechas 1904-1919. Después de terminado el acto final de la Misión procedióse a la bendición de la nueva Cruz, así teniendo gran número de fieles a presenciar este acto. Y aprovechando esta ocasión, el P. Salom dirigió al público sentida plática, persuadiendo a los oyentes la confianza que debemos tener en Cristo para nuestra salvación y bienestar de los pueblos, y recomendando que a la hora de nuestra muerte nos abrazemos a la cruz y la demos a besar a nuestros deudos para librarles y librarnos de las asechanzas del enemigo infernal que en aquella hora suprema redoble sus esfuerzos para arrebazrlos la gloria del cielo. Y con vivas a los Misioneros se dió por terminada la Misión.

El lunes se celebró una Misa de Requiem en sufragio de los feligreses difuntos. Durante la Misa, el P. Salóm encomendó a los concurrentes la caridad para con los que murieron y que no olvidasen los sufragios en favor de sus amas. Se distribuyó buen número de sagradas Formas.

Acto seguido después de la Misa, fué administrada la Sagrada Comunión a cuatro mujeres impedidas con el fin de que lograsen la indulgencia plenaria. Nutrido grupo de mujeres con velas acompañó al Santísimo enseñando con

su ejemplo como sabemos adorar y acompañar al Divino Redentor en su visita a los enfermos.

Dios bendiga a aquel Pueblo y haga que sean duraderos los frutos de la Santa Misión.

### **Llumesanas.**

El infatigable P. Antonio Salom, cuyo corazón arde en celo devorador por la salvación de las almas, llevado de su celo apostólico decidió ocuparse de los días que le quedaban libres, entre la Misión del pueblo que San Luis, y el de Mercadal, en predicar a los sencillos y bondadosos moradores del caserío de Llumesanas. Al efecto, acompañado del Sr. Económico de la parroquia de San Luis, poco después de terminada la Misión en este pueblo, el domingo día 18, dirigióse a Llumesanas para empezar sus tareas apostólicas. Al llegar a las cercanías de aquel lugar, fué recibido por algunos miembros de la Junta de Fabrica de aquel templo, y después de los saludos de cortesía, dirigieronse a la iglesia, en donde se había congregado ya un buen número de fieles deseosos de aprovecharse de la Sta. Misión.

Se rezó el Sto. Rosario, y el P. Salom, subió al púlpito saludando al pueblo, explicando el objeto de la Misión, y su importancia, e invitó a aquel vecindario a que asistiera a los pocos sermones que en aquella iglesia se predicarían durante los pocos días de que disponía. Cuatro días de Misión han tenido aquellos fieles, quienes acudieron en considerable número a aprovecharse de las instrucciones y sermones que les dirigía el citado Padre, que procuró condensar en pocos sermones la doctrina y verdades que debía exponer en una Misión completa. Calcúlase la asistencia en algún día a cerca de doscientas personas.

Acompañaban al P. Salom todos los días el Sr. Económico de S. Luis y coadjutor Sr. Orfila que dirigía y acompañaba el canto. A las siete de la noche se empezaba la Misión con explicación de los mandamientos a los niños, aprovechando los adultos estas instrucciones que también iban dirigidas a ellos. Luego se rezaba el Sto. Rosario y después de algún cántico, el citado Padre predicaba las verdades eternas.

El juéves se tuvo la Comnión. Celebráronse dos Misas, una a las seis y otra a las siete en las cuales se distribuyó la sagrada Comunion en número crecido si se tiene en cuenta lo reducido del lugar y que era día de trabajo.

En la segunda Misa que celebró el P. Salom, dirigió su autorizada y evangélica palabra a los concurrentes, sirviendo esta plática de sermón de despedida, dando aquellos feligreses saludables consejos, recomendándoles la Custodia de la fé, la santificación de las fiestas, la oración y frecuencia a Sacramentos.

El Sr. Capellán de aquella iglesia repartió hermosas estampas a las personas que comulgaron.

Como nota simpática y de recomendación hemos de hacer constar que la última noche asistieron a la Misión algunos vecinos del pueblo de San Luis, ávidos de oír una vez más al P. Salom, habiéndose trasladado a aquel caserío a pie unos y en coche otros.

Dios bendiga los esfuerzos del P. Misionero y recompense con creces su celo apóstólico.

—

Con el fin de rendir al Señor, en representación de esta ciudad, un suntuoso homenaje de acción de gracias por los innumerables beneficios del Cielo recibidos, durante el año que acaba de transcurrir y en desagravio de los ultrajes que le han inferido los malos cristianos y en calidad de súplica para impetrar las divinas misericordias en las actuales afflictivas circunstancias, celebróse en la iglesia de San Agustín, según anual costumbre, solemne Triduo Eucarístico, durante los dos últimos días del año último y primero del actual. Los cultos fueron muy lucidos y muy concurridos. La Comunion del último día que celebró el Revdmo. Prelado de la diócesis, fué extraordinaria por el gran número de fieles que concurrió a la misma. Al anochecer el Excmo Sr. Obispo asistió a la función la visita a cinco altares.

Asimismo en los indicados días, celebráronse solemnes Cuarenta-Horas, en la parroquia de Santa Maria de Mahón, predicando los sermones el Rdo. P. Juan Pascual de la Compañía de Jesús. La Comunion del último día vióse también muy concurrida.

Las Religiosas Clarisas de esta ciudad obsequiaron igualmente al Niño Jesús, dedicándole solemne triduo de Cuarenta Horas, con motivo de la fiesta de la Epifanía.

La memorable fecha de la Reconquista de esta isla por Alfonso III de Aragón, visiblemente protegido por los auxilios del Cielo, se conmemoró en la Catedral y parroquias de esta diócesis, con solemnes cultos, hermosos panegiricos y lucidas procesiones, presidiendo la de esta ciudad el Excmo. Sr. Obispo, siendo llevada en ella la imágen del glorioso Patrono de Menorca, S. Antonio de Viana y el histórico estandarte que se atribuye a aquellos tiempos.

Por último, las numerosas familias que en esta ciudad están inscritas a la asociación de la Visita Domiciliaria de la «Sagrada Familia, han honrado a sus excelsos Patronos con devotos y solennes cultos, consistentes en un triduo, con sermón todas las noches, concurrídisima Comunión el último día y Misa cantada, con panegirico de los sagrados Modelos de las familias cristianas. Todos los actos viéronse muy concurridos, estando la iglesia parroquial del Rosario espléndidamente iluminada, en particular el altar de la Sagrada Familia, y contribuyendo al mayor esplendor la Capilla de la Catedral, con sus armoniosos cánticos y adecuadas composiciones musicales.



## BIBLIOGRAFÍAS

*Reinado Social del Sagrado Corazón en España.*—Con este título acaban de publicarse las Conferencias pronunciadas en San Jerónimo el Real de Madrid y en el Cerro de los Angeles por el P. Mateo Crawley-Boevey SS. CC. con motivo de la Entronización Nacional del Sagrado Corazón el día 30 de Mayo de 1919.

En el título del folleto se contiene el más cumplido elogio de las Conferencias; porque en efecto, ¿qué mejor elogio bue su objeto, el acto celebrado las circunstancias de tiempo, lugar, calidad de la asistencia y el nombre del apóstol mundial del Sagrado Corazón?

Todo español que piense y ame en español y en católico debe adquirir este opúsculo, recuerdo imperecedero de aquel día de gloria, en cuyas páginas vibran al unísono el alma española y el corazón del apóstol «español de corazón» según el mismo se llama.

Pídase al Administrador de la Revista «Reinado Social del Sagrado Corazón», Martín de los Hereros, 85. Madrid.

Un ejemplar, 1 ptas. 1'30 por correo certificado.

Don Rufino Blanco, Profesor de la Escuela Superior del Magisterio de Madrid y Director del acreditado diario católico «El Universo», acaba de publicar el último cuaderno de la tercera edición de su *Método de Escritura española vertical*, del cual se han consumido ya 60.000 ejemplares.

La nueva edición está profusamente ilustrada, y sus cuadernos, por la coresetía actual del papel, se venden transitoriamente a 20 céntimos.

Nuestros lectores recibirán gratis un cuaderno de muestra de dicho *Método* enviando al autor (apartado 266, Madrid) una faja de esta publicación o el título con la dirección del lector que lo desee.



## NECROLOGÍA

Ayer falleció en esta ciudad, después de recibidos los santos Sacramentos y demás auxilios espirituales, el Revdo. Sr. Don Francisco Sastre y Sintés, Pbro., Beneficiado parroquial de esta Catedral, a la edad de 72 años. Tenía el finado cumplidas sus obligaciones como asociado a la Hermandad de sufragios establecida entre el Clero de esta diócesis.

R. I. P.

Don Rufino Blanco...  
Magistrado de Madrid...  
Lógica en la Universidad...  
no de la tercera edición de su Método de Escritura espe-  
nora de México, del cual se han consumido ya 60.000 ejem-  
plares.  
La nueva edición está profusamente ilustrada y sus  
cambios por la costumbre actual del papel, se venden  
transitoriamente a 20 ejemplares.  
Nuestros lectores recibirán gratis un cuaderno de mues-  
tra de dicho Método enviando al autor (apartado 206, Ma-  
drid) una tarjeta de esta publicación o el título con la direc-  
ción del lector que lo desee.

---

*Imp. y Lib. del Sagrado Corazón de Jesús. = Ciudadela*